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Dames en Heren,

Op de uitnodigingskaart voor dit evenement word ik als spreker aangekondigd met de woorden – en ik citeer – “kersvers Minister van Justitie”. Over hoe vers de kersen zijn in december kunnen we natuurlijk discussiëren, maar feit is dat mijn mandaat als Minister van Justitie nog niet zo lang geleden is beginnen lopen.
Van bij aanvang heb ik de mensenrechten naar voor geschoven als één van de assen van mijn beleid en dat omvat voor mij vele facetten. De start van mijn mandaat viel bijna samen met de start van het Belgisch voorzitterschap van het Comité van Ministers van de Raad van Europa. 

Dat voorzitterschap loopt tot 19 mei 2015 en biedt ons land een belangrijke gelegenheid om in gans geografisch Europa te wegen op de bevordering van de mensenrechten, de rechtstaat en de democratie, en dit op basis van prioriteiten mede overlegd met de Minister van Buitenlandse Zaken.
De voorbije week heeft Justitie al samen met de Gemeenschappen en met steun van de Raad van Europa een eerste Europese activiteit over de Kinderrechten gehost in het Egmontpaleis in Brussel, maar ook de uitvoering van de arresten van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens zal tijdens ons voorzitterschap bijzondere aandacht krijgen. In maart 2015 zal immers een conferentie op hoog niveau plaatsvinden in Brussel met als thema “De uitvoering van het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens: een gedeelde verantwoordelijkheid”. Bedoeling is om via deze conferentie neergeschreven en onderschreven oplossingen aan te reiken tot een betere opvolging van de Europese rechtspraak inzake de toepassing van het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens, ook gekend als het EVRM, zoals u weet.
Met mijn verwijzing naar het EVRM belanden we automatisch ook bij het thema van de detentieomstandigheden. Zo mag volgens artikel 3 van het EVRM niemand worden onderworpen aan folteringen of aan onmenselijke of vernederende behandelingen of bestraffingen.
Voor Justitie moet het beleid inzake detentieomstandigheden gericht zijn op zowel de arresthuizen waar personen verblijven die in voorlopige hechtenis zijn genomen, als de strafinstellingen waar veroordeelden hun opgelegde straf uitzitten. Voor beide contexten zijn structurele oplossingen nodig om problemen van overbevolking en slechte leefomstandigheden verder weg te werken.
Volgens een nieuwe regel in ons staatsbestel, die ik erg toejuich, diende ik net als alle andere kersverse leden van de regering Michel een beleidsverklaring voor te bereiden en toe te lichten aan het Parlement om inzicht te verschaffen in de politieke oriëntatie die ik de komende jaren wil geven in de uitvoering van mijn ambt. In deze visietekst – die op de website van het Federaal Parlement beschikbaar is - vindt u onder meer mijn oriëntatie aangaande de uitdagingen inzake het gevangeniswezen en de strafuitvoering meer algemeen. 
Ik zal bepaalde aspecten in mijn toespraak aanhalen of toelichten, maar binnen het gegeven tijdsbestek zal ik mij toch enigszins beperken tot een aantal speerpunten, zonder aan “cherry picking” te willen doen natuurlijk.
Voor de infrastructuurrealisaties in het gevangeniswezen werkt Justitie samen met de Regie der Gebouwen op basis van Masterplannen. De zogenoemde Masterplannen I en II worden uitgevoerd en het Masterplan III evalueren we om het waar nodig aan te passen. Parallel werken we een nieuwe langetermijnplanning uit waarbij we alle opties bekijken, gaande van renovatie over uitbreiding tot vervanging of nieuwbouw. Evenzeer bestuderen we modernere concepten met meer openheid. Factoren als de staat van het gebouw, het potentieel, het beoogde type gevangenen e.d. nemen we mee in de overwegingen. Ongeveer 2/3 van onze gebouwen dateert van de 19de eeuw. Onze inhaalbeweging kampt met deze realiteit, maar ze mag ons niet ontmoedigen! 


Over de gehele lijn willen we een gevangenisinfrastructuur die detentie in humane omstandigheden kan waarborgen, en die ook oog heeft voor het aspect van de herintegratie of het leven dat voor de gedetineerde mogelijks volgt na de vrijheidsberoving. In de nieuwe inrichtingen kunnen we moderne benaderingen vanzelfsprekend gemakkelijker implementeren, bijvoorbeeld door grotere werkateliers te voorzien en dus meer mogelijkheden aan te bieden om te werken of opleidingen te volgen.
De strijd tegen de gevangenisoverbevolking mag niet worden beperkt tot een uitbreiding van het aantal plaatsen, maar moet ook gecombineerd worden met andere maatregelen. We moeten bijvoorbeeld in het kader van onze ambitie om het Strafwetboek te herzien durven nadenken over de gepaste straf voor lichtere misdrijven, en de gevangenisstraf in het Strafwetboek op bepaalde plaatsen durven vervangen door een werkstraf, een straf onder elektronisch toezicht of autonome probatie, zodat de gevangenisstraf meer als ultimum remedium zou gelden. Voor de zwaarste misdrijven blijft de gevangenisstraf ook in die oefening uiteraard behouden.

De leefomstandigheden voor de gevangenen houden ook verband met de omkadering die geboden wordt. Zo wil ik beter zicht krijgen op de ideale verhouding tussen het aantal gedetineerden versus het aantal penitentiair beambten, in diverse contexten. Een bijzondere en gevoelige problematiek in deze tijden van syndicale acties is uiteraard ook de in het regeerakkoord aangekondigde invoering van de gegarandeerde dienstverlening. Ook in tijden van staking moeten we de mensenrechten in de gevangenis kunnen blijven respecteren. Gelet op het fundamenteel karakter van deze behoefte, die ook internationaal wordt opgevolgd, roep ik op dat gebied de sociale partners op om samen met de overheid verantwoordelijkheid te nemen door modaliteiten te definiëren en daarbij het evenwicht te vinden tussen de rechten van het personeel en de rechten van de gevangenen.

Ook op het vlak van de basiswet gevangeniswezen, wellicht beter gekend als de wet Dupont, is er werk aan de winkel. 

Titel VIII van de basiswet is bijvoorbeeld nog niet in werking getreden en gaat over het klachtenrecht van de gevangenen en de mogelijkheid om beslissingen van de gevangenisdirectie te laten vernietigen. De klachtencommissies zouden worden opgericht binnen de commissies van toezicht. Ook hier is er begrijpelijke internationale druk om tot inwerkingstelling en professionalisering over te gaan. We hebben alvast beslist dat de Centrale Toezichtsraad voor het gevangeniswezen en de commissies van toezicht voortaan gaan rapporteren aan de Kamer van Volksvertegenwoordigers om een echt onafhankelijke controle te krijgen op het gevangeniswezen. Deze controle zal worden geprofessionaliseerd en gelinkt aan de opdracht van het onafhankelijk mensenrechtenmechanisme dat het regeerakkoord in het vooruitzicht stelt.

Wat dat laatste betreft kan ik alvast melden dat mijn kabinet het dossier volop voorbereidt zodat vanaf 2015 op pragmatische manier de juiste stappen kunnen worden gezet om te komen tot een instelling die volledig beantwoordt aan de zogenoemde Principes van Parijs.

Dames en heren,

Op het vlak van medische zorg in de gevangenis bevestigt de basiswet gevangeniswezen dat de gedetineerde recht heeft op een gezondheidszorg die gelijkwaardig is met de gezondheidszorg in de vrije samenleving en die aangepast is aan zijn specifieke noden. Ook bevestigt de wet dat zowel de lichamelijke als de geestelijke gezondheidstoestand van de patiënt onder de gezondheidszorg in de gevangenissen valt. Met het oog op implementatie van dit principe overleggen we met de Minister van Volksgezondheid.

De stervensbegeleiding valt niet onder de geneeskundige verzorging in de gevangenissen omdat de wetgever er van uitging dat in de regel personen die in een fase van stervensgevaar treden in vrijheid worden gesteld om gezondheidsredenen. De voorlopige invrijheidstelling om medische redenen is dus een mogelijkheid voor de veroordeelde bij wie vastgesteld is dat hij zich in een terminale fase van een ongeneeslijke ziekte bevindt of bij wie is vastgesteld dat zijn detentie onverenigbaar is met zijn gezondheidstoestand.

We hebben in de regering afgesproken dat we binnen de Interministeriële Conferentie Volksgezondheid zullen onderzoeken hoe de overheid de organisatie en financiering van de penitentiaire gezondheidszorg kan optimaliseren.

Wat betreft de geïnterneerden heeft de regering ook voldoende budgettaire middelen beloofd om de uitvoering van het nieuwe wettelijk kader op de internering te garanderen. In het bijzonder zullen de gespecialiseerde kamers ter bescherming van de maatschappij binnen de strafuitvoeringsrechtbanken in werking worden gesteld.

De geïnterneerden moeten kunnen worden opgevangen in een aangepaste infrastructuur en geschikte zorgen en opvolging krijgen. In dat kader zal ik met de Minister van Volksgezondheid overleggen over de uitbouw van een zorgtraject voor forensisch–psychiatrische patiënten met bijzondere aandacht voor de opvang van geïnterneerden met mentale beperking, geïnterneerden met een verslavingsproblematiek en seksuele delinquenten. 
In Gent is het forensisch-psychiatrisch centrum opgestart en zijn er zeer recent al een twintigtal geïnterneerden ondergebracht als eerste fase. Behandeling en beveiliging gaan er hand in hand. De instroom wordt opgebouwd naar een volledige bezetting van 264 patiënten. In 2016 volgt er nog een dergelijk centrum in Antwerpen. Justitie zal ook een gespecialiseerd centrum voor observatie en diagnosestelling bij daders oprichten.

Dames en heren,

Ik kan u geen kers op de taart beloven, maar wel dat wij dit dossier zullen kneden, trekken en sleuren om de verplichtingen van ons land op het vlak van mensenrechten na te kunnen komen. Helaas hebben we niet de luxe van een gemakkelijke uitgangspositie, want de toestand is verre van ideaal. Ik ben mij er echter terdege van bewust dat gedetineerden, ongeacht het misdrijf dat zij hebben gepleegd, zich in een kwetsbare positie bevinden, louter door het feit dat zij van hun vrijheid zijn beroofd.
De overheid moet er mee over waken dat zij aanspraak kunnen maken op hun basisrechten als mens en dit door individuele maatregelen te nemen wanneer nodig, maar ook door het nemen van algemene maatregelen zoals daarjuist toegelicht.

Wij vatten de koe bij de horens en benaderen de problematiek ook specifiek met mensenrechtenexpertise. Zo zaten eerder deze week nog experten van de Dienst Mensenrechten van Justitie samen met experten inzake gevangeniswezen en met mijn kabinet. We willen dus expliciet de aanwijzingen van internationale mensenrechteninstanties integreren in de aanpak van problemen van overbevolking, inadequate infrastructuur enz.

Ik wil tot slot ook mijn waardering uitdrukken voor de wereld van de niet-gouvernementele organisaties voor de aandacht die zij van de politieke wereld voor dit dossier vragen. Het initiatief van de Liga voor de Mensenrechten hier in het Vlinderpaleis past in dat kader. 
Ik heb de voorbije weken reeds gesproken met verschillende vertegenwoordigers uit de niet-gouvernementele sector en een zeer constructieve inbreng ervaren.

Dank hiervoor, en aan u allen dank voor uw aandacht!
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