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Sinds 1991 tot op heden heeft Don Bosco Foundation of Cambodia zich gericht op het helpen van de armen en die gemarginaliseerde sector van Cambodja door middel van vaardigheidstraining en integraal onderwijs voor jongeren en kinderen. Alle bestaande zes instellingen voor basisonderwijs, zes beroeps- en technische scholen en het Don Bosco Children Fund's (DBCF) -project hebben tot doel de arme kinderen en jongeren te helpen bij hun onderwijs, voorbereiding op werk om hen en hun thuis (gezin) te helpen uit de cirkel van armoede te komen. en om bij te dragen aan de ontwikkeling van Cambodja. Andere Don Bosco-centra zijn begonnen met het openen van kleuterschoolcentra met de toestemming van MOEYS om vroegtijdige hulp te bieden op het gebied van fysieke, emotionele en mentale gezondheid aan arme kinderen in de omgeving, om hen beter voor te bereiden om basisonderwijs te volgen, hetzij in Don Bosco-scholen of in een andere publieke. of particuliere scholen.

In de beroeps- en technische scholen nemen we studenten aan die klas 9 tot en met klas 12 hebben afgerond in de leeftijd van 17-25 jaar. Wij bieden hen ofwel een beroepsopleiding van drie semesters of een tweejarige aanvullende cursus aan, gevolgd door een stage van drie maanden en een arbeidsbemiddeling in partnerbedrijven. In de kleuterscholen, basisonderwijsinstellingen en in het Don Bosco Children Fund's Project accepteren en ondersteunen we leerlingen vanaf de leeftijd van 3 jaar.


. I  SCHOLEN: 
Geleid door Salesianen en/of Zusters van Don Bosco

.A) Don Bosco Technische School te Phnom Penh: 
Afdelingen voor metaalbewerking, lassen, electrotechniek, informatietechniek, autotechniek, grafische techniek.
440 leerlingen (366 jongens; 74 meisjes) 120  internen.

B) Don Bosco Technische- en Hotelschool te Sihanoukville:
227 leerlingen (144 jongens; 83 meisjes) 98 internen.

C) Don Bosco Technische School te Kep
	303 leerlingen (162 jongens; 141 meisjes) 62 internen

D) Don Bosco Hogere Technische School te Poipet
	521 leerlingen (245 jongens; 276 meisjes) 84 internen

E) Don Bosco School te Tuol Kork
	298 leerlingen (66 jongens; 232 meisjes) 109 internen	

F) Don Bosco School voor beroepsopleiding te Teuk Thla
	1363 leerlingen (539 jongens; 824 meisjes) 83 internen

G) Don Bosco School kleuter- en basisonderwijs te Chress
	403 leerlingen ( 190 jongens; 213 meisjes)

H) Don Bosco School voor beroepsopleiding te Battambang
	81 leerlingen (32 jongens; 49 meisjes) 76 internen

I ) Don Bosco School voor landbouwonderwijs te Battambang
	730 leerlingen (336 jongens; 394 meisjes)

. II HET DON BOSCO KINDERFONDS

Dit is een speciaal project van Don Bosco Foundation van Cambodja, dat financiële steun verleent aan andere arme kinderen en jongeren uit arme gezinnen in 13 provincies en steden van Cambodja voor hun basisonderwijs, gezondheid en benodigdheden in het licht van hun welzijn. Op dit moment zijn er 1.628 kinderen en jongeren die worden ondersteund door DBCF project (871 meisjes; 757 jongens). 15,7% van deze kinderen en jongeren studeren in Don Bosco Scholen, terwijl de resterende 84,3% studie in de openbare scholen. Onder deze DBCF-begunstigden zijn er 186 AIDS-patientjes die extra zorg krijgen voor hun gezondheid om hen te laten leven en studeren zoals elke normale kinderen en jongeren in de samenleving. De DBCF medewerkers doen huis visitaties en regelmatige vorming aan de DBCF begunstigden tijdens hun bezoeken. 
Het werk van DBCF wordt gefinancieerd met bijdragen van z.g. sponsorouders, van wie er veel aangesloten zijn vanuit Noord Italië en de Nederlandse Provincie Zeeland.

. III DON BOSCO JEUGDCENTRA

Overeenkomstig de visie van Don Bosco om jongeren te vormen die hun medejongeren dienen, een educatieve omgeving bieden en in het weekend een netwerk van gezonde activiteiten aanbieden aan kinderen/jongeren, heeft DBFC ook Jeugdcentra. Oudere en toegeruste studenten krijgen de mogelijkheid om vrijwilligerswerk te doen, in het weekend om te worden opgeleid in leiderschap, het uitvoeren van alfabetiseringscursussen, delen hun talenten in muziek, sport en andere verschillende vaardigheden, en het uitvoeren van animerende rollen aan arme kinderen en mede-jongeren uit de omgeving die komen naar Don Bosco Jeugdcentra op weekdagen of / en weekenden. Hieronder vindt u de tabel met locaties en het aantal jeugdvrijwilligers, kinderen en jongeren in de jeugdcentra.

Het aantal bezoekers van de jeugdcentra bedraagt 1181 kinderen/ jongeren en 234 leid(st)ers.

.IV  TOTAALOVERZICHT

De Don Bosco werken in Cambodja bereiken dus in totaal ca 7000 kinderen en jongeren.
Voor hen zetten zich ruim 500 volwassenen in, van wie ca 250 leerkrachten zijn, en ruim 40 religieuzen (salesianen en zusters). Verder worden de werken ondersteund met het werk van een twintigtal vrijwilligers en de jeugdleid(st)ers die vaak ook nog jongeren zijn.

Dit overzicht is opgesteld in de Missieprocuur Don Bosco van Nederland aan de hand van uit Cambodja ontvangen gegevens.
